

财政部门要大力加强信息工作

蔡言楚

在去年底召开的全国财政工作会议上，国务院领导同志指出，“信息工作是财政税务部门的一个薄弱环节”，“从明年开始，我们准备逐步地建立信息交流和报告制度”。在新的一年里，各级财政税务部门一定要把信息工作重视起来，摆上议事日程，加强领导，采取措施，强化这一薄弱环节。

信息资源的开发和利用是十分重要的。不论进行哪一项社会活动，都离不开必要的信息。一个有价值的信息，可以使军队打胜仗，可以使企业获得最佳的经济效益，或者使即将破产的企业起死回生，等等。信息对于各级领导机关尤其重要，它是制定计划、做出决策、部署工作的基本依据。正如毛泽东同志所说的：“正确的部署来源于正确的决心，正确的决心来源于正确的判断，正确的判断来源于周到的和必要的侦察，和对于各种侦察材料的联贯起来的思索。”“侦察材料”就是获取的信息。当前世界各国都很重视信息的作用，国际上早已把当今的时代誉为“信息爆炸”的时代，不少国家已把开辟信息资源、收集和提供信息作为“第三产业”来开发，并已取得了巨大的社会效益。可见，信息在现实社会、经济生活中的作用，是很大的，我们财税部门务必充分重视。

财税部门是国民经济的重要综合部门，具有分配资金、调节国民经济、进行宏观控制等作用。要充分有效地发挥这些作用，除认真贯彻执行中央的方针、政策外，还必须了解和掌握国民经济中发生的情况和问题，也就是要获取必要的经济信息。当前，我国农村和城市经济

改革日益深入，对外经济技术交流日益扩大，整个社会、经济生活都在发生着巨大的变化。比如，我国的所有制结构正在向以社会主义公有制为基础的、多种经济形式和多种经营方式并存的结构转变；分配

方式正在向分级分配、按劳付酬、责权利相结合的分配形式转变；流通体制正在向多渠道、少环节的体制转变；封闭半封闭型经济正在向对内搞活、对外开放的开放型经济发展；等等。这些深刻的变化，都直接或间接地对财政工作发生着重大的影响，并要求国家财政作出积极的反应。从一个时期或一段时间内采取的政策措施看，也是这样，比如农村经济结构的调整，农副产品收购制度的改变，工资物价的调整和改革，大中型企业进一步放开搞活，等等，都要求财政有相应的措施。在当前的新形势下，要保证财政的分配、调节、制约、监督等作用的发挥，就必须对各方面发生的新情况、新问题有及时、准确的了解，并且进行分析研究，做出决策。

现在，不少地方的财税部门要求加强信息工作。有些省已行动起来，相继召开了市、地、县财政局主管信息工作的负责人会议，交流信息工作的经验，并着手建立本省财政信息网络。有些地区为落实这项工作，还制定了一些具体措施，如领导亲自抓，合理调配人员，建立一个能收集和处理信息的办事机构；等等。从近几个月的情况看，已经抓了信息工作的地区，开始收到成效，一些省的财政厅收到市、地、县财政局送来的资料比以前增多，财政部也不断地收到一些地区交流来的信息。

为了保证信息工作的健康开展，有几个问题是需要注意的。

首先，信息工作要为中心工作服务，这是信息工作的主要目的和方向。1986年的财政工作任务已经确定，即抓紧增收节支工作，继续

我们开展信息工作的几点体会

北京市东城区财政局 刘芳

在经济体制改革的新形势下，信息在我国的经济建设和人民生活方面发挥着越来越大的作用。1985年，我们东城区财政局在市局、区委、区政府的领导和帮助下，建立了财政信息网络，开展了信息工作。

根据市局“关于建立信息网络的通知”精神，局党组和局长办公会议研究决定由一名副局长主抓，办公室负责具体工作。我们首先与市财政局、东城区委、区政

府建立起信息网，配备了信息员。一年来，在文字信息传递方面，我们共发出各类简报65期，情况反映、调查报告等17篇；向市财政局提供信息61条，有14条摘登在市局《财政工作动态》上；向区委的“东城信息”、区政府的“东城政务”报送信息41条，采用了10条。

在数字信息传递方面，每月10日前，我们将市、区财政收支完成情况的报表发到市、区14个单位和本局的有关科室，便于各级领导掌握情况，加强预算管理。为了减少繁琐的数字计算，提高工作效率，我们使用微电脑对有关报表进行数字分析和存储，保证了更及时、更准确地向领导和有关部门提供情况。

同时，我们还注意信息反馈。在日常工作

保持财政收支平衡；巩固、消化、补充、改善已有的改革成果，并为“七五”期间进一步改革作一些必要的准备；结合实际，抓住重点，使提高经济效益的工作有一个突破；加强思想政治工作和财政队伍建设，改进领导方法和作风。各地财税部门，可以根据上述任务，围绕预算收支的执行，完善财税制度改革，搞活大中型企业和扭亏增盈，控制固定资产投资规模，加强行政经费管理和控制社会集团购买力，财税队伍的建设等问题，进行调查了解，反映情况和问题，或者提出改进的意见，供领导同志参考。当然，强调信息工作要紧密配合中心，并不是说只局限在这个范围，对其他有关财政的重大情况和问题，特别是经济生活中出现的新苗头，也应及时反映。

其次，要保证信息质量。信息反映的内容务必准确可靠，特别是一些数据和事例，要尽可能做到精确、翔实。否则，信息不仅起不到应有的作用，反而会导致决策、措施失误。在坚持信息内容准确的前提下，要不失时机地把信息传送出去，做到反映及时，否则本来有价值的信息，也会因过时而失去意义。回顾过去的工作，这方面的经验教训是不少的。比如，1984年下半年出现的乱发服装，乱发奖金、实物等不正之风，由于没有及时发现和采取措

施，在经济上造成了较大损失。在这一时期，一些地方出现发彩券和单位供午餐的问题，由于发现得早，并相应采取措施，就减少了损失和不良影响。总之，信息工作贵在观察敏锐，反映及时，信息的内容要有一定的价值。这对于国民经济综合部门来说，是十分重要的，直接关系到决策和重大措施的制定和实施。各级财政部门，都要着眼于关系财政经济全局的重大问题，特别是对中央关于财政经济的方针、政策和重大工作部署的贯彻落实情况，提供有价值的信息。为此，信息工作必须和扎扎实实的调查研究紧密结合起来，和全面深入的综合分析紧密结合起来，搞出有情况，有观点，有建议的材料来。

应该说，各级财政部门 and 广大干部，对于开展信息工作并不陌生。多年来，财税部门上下交流了不少情况，对于制定政策措施，推动工作，起了重要的作用。在当前经济体制改革逐步展开，四化建设蓬勃发展的今天，加强信息工作更显得突出和必要。希望已经加强这项工作的地区，要继续抓紧，不断提高；还没加强这项工作的，要把它摆上议事日程，采取措施，迎头赶上。在新的一年里，只要各级财税部门充分重视，协同一致，信息工作就会在原有基础上得到加强，上情下达、下情上达的信息工作，就会逐步完善起来。